

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Салманова Сулеймана Исаевича
на тему: «Совершенствование системы мониторинга рисков в
банковской сфере», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит**

Тема диссертационного исследования затрагивает сложные вопросы, связанные с регулированием банковских рисков в условиях нестабильности российской экономики. Несмотря на то, что вышеуказанные вопросы уже освещены во многих научных публикациях и нормативных актах, в исследовании Салманова С.И. прослеживается авторский взгляд на проведение мониторинга банковских рисков в отдельных коммерческих банках, а также в банковской системе в целом. В целях построения новой инновационной и эффективной экономики нашей страны и обеспечения устойчивого экономического роста регулирование банковских рисков должно быть увязано с финансированием реального сектора. В связи с этим перед Банком России стоит задача создания новой концепции мониторинга, которая выражается дилеммой «экономический рост - банковская устойчивость» и заключается в достижении цели регулирования, разрешении данного противоречия, чему и посвящена данная диссертационная работа. Таким образом, выбранная тема диссертационного исследования вполне отвечает задачам повышения эффективности мониторинга банковских рисков, стоящим перед надзорными органами Банка России в настоящее время.

Цель исследования - решение научной задачи формирования целостной системы наблюдения за банковскими рисками и разработка практических рекомендаций по совершенствованию механизма ее функционирования в российской банковской сфере достигнута, соискателем получены следующие результаты диссертационного исследования, представленные к защите:

- уточнена сущность и этимология понятия «мониторинг банковских рисков»;
- обоснована необходимость использования комплексной системы мониторинга банковских рисков с точки зрения системного подхода;
- разработана методика определения рискованного состояния коммерческого банка;
- предложена стратегия мониторинга рисков в коммерческом банке с учетом целевых ориентиров развития конкретного кредитного учреждения и банковского сектора в целом;
- аргументирована целесообразность создания многоуровневой информационной системы мониторинга банковских рисков.

Однако следует отметить, что на стр. 14 автореферата в расчёте прогнозных значений показателей риска не совсем понятно происхождение формулы оценки совокупного риска коммерческого банка, а также ее достоверность и применимость для целей исследования, что не позволяет без

рассмотрения самой диссертационной работы судить о необходимости введения вышеуказанного предложения.

Значимость результатов проведенного исследования заключается в определенном вкладе соискателя в развитие методологии мониторинга банковских рисков при одновременной финансовой поддержке реального сектора экономики страны. Предложенные автором меры по совершенствованию надзорной функции Банка России способствуют повышению качества как пруденциального надзора, так и непосредственно самих инспекционных проверок. Практическая значимость результатов исследования обусловлена возможностью внедрения разработанных мер мониторинга банковских рисков непосредственно в практическую деятельность надзорных органов как в отношении банковской системы в целом, так и по отношению к системообразующим, средним и малым банкам.

Автореферат выдержан в научном стиле изложения и удовлетворяет требованиям по оформлению. Общий объем текста автореферата составляет 22 страницы, включены все необходимые разделы, сделаны ссылки на страницы диссертации, подчеркивающие единство с исследовательской работой соискателя, дано раскрытие полученных результатов в разрезе каждого элемента научной новизны, позволяющее сформировать достаточно полное представление о научно-исследовательской направленности представленной квалификационной работы.

Выполненное диссертационное исследование отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор - Салманов Сулейман Исаевич - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Зав.кафедрой «Финансы и кредит»
ФГБОУ ВО «Оренбургский ГАУ»,
460795, г.Оренбург, Челюскинцев, 18
8-3532-763989, vslevin@mail.ru,
Д-р экон. наук, профессор


В.С. Левин

Проректор по учебной работе
ФГБОУ ВО «Оренбургский ГАУ»
Официальный сайт: www.oren.su.ru


А.Г. Гончаров

6 ноября 2015 г.



Подпись Левин В.С.
Заверяю:
Начальник отдела кадров
С.В. Кузнецова
«09» ноября 2015 г.